

# Подростковая преступность

## Сравнение уровня преступности несовершеннолетних в период 2000-2022 годов

Проект выполнен ученицей 10а класса:  
Аминовой Алиной

# Содержание

- Введение.....3
- 1. Основная часть.....4
  - 1.1. Причины преступлений несовершеннолетних.....4
  - 1.2. Анализ уровня преступности несовершеннолетних по РФ.....6
  - 1.3. Анализ уровня преступности несовершеннолетних по г. Самара.....7
- 2. Социологический опрос среди несовершеннолетних.....9
- 3. Заключение.....

# Введение

- **Актуальность.** Преступность несовершеннолетних – совокупность преступлений, совершенных лицами в возрасте от 14 до 18 лет. На сегодняшний день это одна из самых актуальных проблем, стоящих перед семьей, школой, обществом и государством. Педагоги и сотрудники органов внутренних дел заняты изучением и поиском решения данной проблемы, но совершение преступлений подростками, к сожалению, продолжается.
- Подростковый возраст считается переломным моментом в развитии каждой личности. Желание доказать свою самостоятельность и взрослость, юношеский максимализм часто толкают подростка на необдуманные поступки, которые в свою очередь влекут за собой последствия негативного характера.

- **Проблема исследования:** насколько изменился (вырос, снизился) уровень преступности среди группы лиц от 14 до 18 лет в течение 2000-2022-х гг.
- **Методы исследования:** поисково-исследовательский; статистический; интервью; социологический опрос.
- **Цель работы:** анализ показателей уровня преступности среди несовершеннолетних в 2000-е и в 2020-е 2022-е годы.
- **Задачи исследования:**
  - оценить общий уровень преступности в подростковой среде в масштабах всей страны по данным МВД;
  - проанализировать тенденции преступности по г. Самара;
  - определить основные причины подростковой преступности в современном обществе;
  - на основе социологического опроса сверстников и интервьюирования педагогов выявить основные мотивы совершения правонарушений среди подростков.
- **Гипотеза исследования:** уровень преступности несовершеннолетних в 2000-х гг. был значительно выше, чем в 2022 году.

- **1. Основная часть**
  - **Причины преступлений несовершеннолетних**
- **Преступность несовершеннолетних** - это совокупность преступлений в обществе, совершаемых лицами в возрасте от 14 до 18 лет. Определение наименьшего возраста для несовершеннолетнего, которого можно привлечь к уголовной ответственности за совершение преступления можно увидеть в ст. 20 Уголовного Кодекса Российской Федерации, которая устанавливает уголовную ответственность для лиц, достигших ко времени совершения преступления 16 лет. За некоторые преступления, перечень которых установлен в ч. 2 ст. 20 УК РФ, установлен пониженный возраст уголовной ответственности - 14 лет.
- К таким преступлениям относятся: убийство (ст. 105), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111), умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (ст. 112), похищение человека (ст. 126), изнасилование (ст. 131), насильственные действия сексуального характера (ст. 132), кража (ст. 158), грабеж (ст. 161), разбой (ст. 162), вымогательство (ст. 163) и т.д.

Подростковая преступность часто отличается особой жестокостью. Это связано со спецификой подросткового возраста, в период которого человеческий организм особенно вспыльчив, проявляет неспособность оценить ситуацию и возможные последствия совершенного деяния, а также чрезмерная категоричность и повышенная импульсивность. . Не редкость и преступления, совершенные подростками с психическими отклонениями, на них приходится порядка 3%. В современном мире существует тенденция к омоложению преступности, т.е. активными участниками противоправной деятельности становятся дети 11 – 12 лет. Чаще всего преступления, совершенные подростками, фиксируются в определенный промежуток времени, а именно с 15:00 до 24:00, что соответствует свободному от учебы времени. Наибольшее же количество преступлений совершается подростками в период с 20.00 до 21.00. В течение года наибольшая интенсивность правонарушений среди подростков приходится на каникулы, на весеннее время года. По данным криминологических исследований, до 70 – 80 % преступлений совершается несовершеннолетними вблизи места их основного нахождения: рядом с домом, местом учебы, что помогает повысить эффективность профилактики, пресечения и раскрытия.

- **2. Отсутствие у основной части молодежи веры в закон и справедливость.** Очень часто это вызвано недостатками деятельности школы, инспекции по делам несовершеннолетних, учреждений, выполняющих профилактическую работу, а также недостаточной организацией досуга молодежи.
- **3. Насилие.** Криминологам хорошо известно, что большинство лиц, совершивших насильственные преступления, были сами жертвами унижений и наказаний в детстве. Распространению насилия в семьях способствует более свободное потребление алкоголя. В семьях, где хотя бы один из родителей является алкоголиком, дети чаще подвергаются насилию, такие дети, разумеется, нуждаются в помощи.
- **4. Деятельность неформальных молодежных объединений криминогенной направленности.** Значительная часть несовершеннолетних преступников, совершающих преступления в группе, когда-либо имела отношение к неформальным группировкам. Для них характерно асоциальное поведение, которое часто становится предвестником преступного.

- **1.2. Анализ уровня преступности несовершеннолетних по РФ**
- Сравнивая уровень подростковой преступности по всей России по данным приведенным на портале правовой статистики Генеральной прокуратуры РФ, я провела случайную выборку и взяла 2010, 2015, 2020 и 2022 гг. для сравнения. Удалось выяснить, что в 2010 году подростки в возрасте 14-15 лет совершили 1,51% от всех преступлений – девочки и 2,01% - мальчики. В 2015 году эти показатели несколько снизились: девочки 14-15 лет совершили 1,41% преступлений, а мальчики – 1,64%. В 2020 году статистика была такова: девочки 14-15 лет - 0,79%, мальчики -1,44%. Таким образом, проанализировав количество преступлений подростков 14-15 лет по всей России, можно сделать вывод о снижении уровня преступности с 2010 до 2020 год.
- По данным МВД, примерно 3,9% от всех раскрытых в стране в 2022 году преступлений совершены подростками либо при их участии. Всего были выявлены 37 953 несовершеннолетних преступника. Статистически на них пришлось 41 548 правонарушений. В процентном соотношении количество преступлений, совершенных подростками снизилось на 4,4 %.
- Те же года были мною взяты для анализа уровня преступности по Самарской области.
- По данным правовой статистики (ППС) Генпрокуратуры РФ, самих малолетних преступников стало меньше – 547 против 572 в 2019 году (снижение на 4,4%).
- Учащихся и студентов, совершивших преступления, выявлено 641 (в 2019 году – 695, снижение 7,8%).

# Социологический опрос среди несовершеннолетних

- Как Вы считаете, по какой причине несовершеннолетние совершают противоправные действия?
- Как Вы относитесь к несовершеннолетним, которые совершают противоправные действия?
- Знаете ли Вы людей, совершавших противоправные действия?
- Подвергались ли Вы угрозам, вымогательству денег, избиению со стороны сверстников?
- Совершали ли Вы когда-нибудь противоправные действия?

- **1 вопрос.** Как Вы считаете, по какой причине несовершеннолетние совершают противоправные действия?
- Среди наиболее популярных ответов были следующие: чаще всего подростковая преступность возникает из-за проблем в семье или из-за плохого воспитания.
- Так же были ответы предполагающие, что это происходит из-за личных проблем или какого либо психического расстройства.
- 
- **2 вопрос.** Как Вы относитесь к несовершеннолетним, которые совершают противоправные действия?
- На этот вопрос было дано два варианта ответа.
- Отрицательно, либо же нейтрально.
- 
- **3 вопрос.** Знаете ли Вы людей, совершавших противоправные действия?
- Большая часть учащихся признались, что знают таких людей. Меньшая же часть ответила отрицательно.

- **4 вопрос.** Подвергались ли Вы угрозам, вымогательству денег, избиению со стороны сверстников?
- Самый частый ответ, был отрицательный. В более редких случаях – положительный.
- 
- **5 вопрос.** Совершали ли Вы когда-нибудь противоправные действия?
- На этот вопрос было дано: большинство ответов – нет.
- Другие ребята ответили положительно.

# 3. Заключение

- В ходе осуществления своего исследовательского проекта я выполнил все поставленные задачи и могу сделать некоторые выводы.
- 1. Оценив общий уровень преступности в подростковой среде в масштабах всей страны по данным Портала правовой статистики Генеральной прокуратуры РФ, выяснил, что уровень преступлений несовершеннолетних самый высокий в таких субъектах, как Иркутская, Кемеровская, Свердловская и Челябинская области. На втором месте Новосибирская область, Алтайский и Краснодарский края. Самое частое преступление несовершеннолетних - это кража.
- 2. Проанализировав данные в целом по России и Самарской области, я пришла к выводу, что с 2010 по 2022 гг. произошло снижение уровня подростковой преступности. Таким образом, наша гипотеза подтвердилась.
- 2. Проанализировав тенденции подростковой преступности по Самарской области, удалось выяснить, что больше всего несовершеннолетние в нашем городе совершают кражи, грабежи и причинение легкого вреда здоровью.
- 3. Сравнив уровень подростковой преступности с 2020 по 2022 годы, удалось выяснить, что за эти 20 лет уровень преступности в

- 4. Проанализировав результаты социологического опроса сверстников, удалось выяснить основные мотивы совершения правонарушений подростков, такие как тяжелое материальное состояние семьи, проблемы в семье, недостаток родительского внимания, ввязывание в неправильные компании, и наконец, специфика подросткового возраста.
- 5. Большинство подростков считают, что для того, чтобы предупредить подростковую преступность надо вести профилактическую работу педагогам и психологам, вовлекать подростков в кружки и секции, прививать здоровый образ жизни, уделять внимание правовому воспитанию школьников.
- 6. Большую роль в предупреждении правонарушений играют родители несовершеннолетних, которые должны больше внимания уделять своим детям, больше общаться, быть в курсе всех дел своего ребенка, именно они должны объяснить ребенку, что такое добро и зло. .
- 7. Прочитав интервью и статьи с педагогами-психологами и социальными педагогом, я выяснила, что самое главное, чтобы предотвратить противоправные действия подростков - это заранее выявить детей “группы риска” и работать с ними над их проблемами.

- Считаю, что мой проект имеет большое практическое значение. С результатами своего исследования я познакомил педагогов нашей школы. Анализ социологического опроса заставляет задуматься педагогов и родителей о необходимости профилактических мер по недопущению подростковой преступности. И хотя статистика говорит нам, что уровень преступности несовершеннолетних снижается, нельзя расслабляться, ведь есть случаи, когда преступления совершают дети 10-13 лет, но возраст уголовной ответственности у них не наступил и их противоправные действия не учтены в статистике Генеральной прокуратуры РФ.

Спасибо за внимание!